

УДК 343.54

*Е. А. Зубрик,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Д. А. Авдеев,
преподаватель кафедры
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

РАЗВРАТНЫЕ ДЕЙСТВИЯ КАК ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ИЛИ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ

Как известно, в Республике Беларусь развратными признаются действия, совершенные лицом, достигшим 18-возраста, в отношении лица, заведомо не достигшего 16-летнего возраста, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями 166, 167 и 168 Уголовного кодекса (далее — УК) Республики Беларусь. За подобные деяния в нашем государстве предусмотрена уголовная ответственность, регламентированная ст. 169 УК Республики Беларусь [1].

На первый взгляд может показаться, что по поводу преступлений данной категории все более или менее ясно и не существует каких-либо значимых проблем как в части того, что это такое, квалификации, так и в средствах и способах доказывания этого факта или обратного. Однако это далеко не так.

Ввиду развития информационных технологий и наличия у многих не достигших 16-летнего возраста подростков различных мобильных устройств для выхода в сеть Интернет способы совершения данного преступления в последнее время существенно расширились. Не способствуют снижению числа подобных проявлений информация, которой перегружена глобальная сеть Интернет, а также стремительная информатизация населения.

Не секрет, что зачастую от развратных действий до совершения каких-либо сексуальных отношений между тем, кто их совершает, и потерпевшими от них бывает совсем короткий шаг.

Что касается квалификации рассматриваемого нами деяния, то здесь существуют две основные проблемы:

Первая — необходимо досконально убедиться, знал ли подозреваемый (обвиняемый) о том, что он совершает развратные действия в отношении лица, *заведомо* для него не достигшего 16-летнего возраста? Это принципиально важно, так как сам по себе факт развратных действий состава преступления не образует.

Вторая — что такое развратные действия, что подразумевается под этим понятием? Некоторые следователи при предъявлении обвинения утверждают

об оказании негативного воздействия на нормальное нравственное и физическое развитие несовершеннолетних и т. п. Это, на наш взгляд, не всегда корректно, поскольку преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 169 УК Республики Беларусь, содержит формальный состав и не требует наступления определенных негативных последствий.

Согласно п. 17 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 27 сентября 2012 года № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности или половой свободы (ст. 166–170 Уголовного кодекса Республики Беларусь)», под развратными действиями следует понимать ненасильственное, не связанное с половым сношением и другими действиями сексуального характера воздействие на лицо любого пола, заведомо для обвиняемого не достигшее 16-летнего возраста, направленное на возбуждение у него интереса к сексуальным аспектам жизни, полового влечения [2].

В этой связи сам по себе факт того, оказал или не оказал обвиняемый негативное воздействие на нормальное психическое или физическое развитие лица, не достигшего 16-летнего возраста, равно как и мотив совершения таких деяний для квалификации содеянного значения не имеет. Оно может и должно иметь значение только для меры ответственности за содеянное, так как от этого напрямую зависит размер причиненного преступлением вредных последствий (вреда), а также напрямую влияет на размер подлежащего возмещению морального вреда, если таковой иск будет предъявлен к обвиняемому.

В разрезе доказывания или опровержения факта преступления, предусмотренного ст. 169 УК Республики Беларусь, также возникают вопросы по поводу того, что можно относить к развратным действиям, а что таковыми не является. Бытует мнение о том, что по данному поводу необходимо назначать судебно-сексологическую экспертизу. Однако дело в том, что такие экспертизы в Республике Беларусь не проводятся, поскольку понятие «развратные действия» относится к вопросам юридической квалификации. Таким образом, это налагает особую ответственность правильно расследовать дело и грамотно дать юридическую оценку подобным деяниям непосредственно на орган уголовного преследования.

Также необходимо отличать развратные действия, которые могут совершаться только с прямым умыслом, от различного рода шуток, направленных на неопределенный круг лиц, в том числе под уголовную ответственность не подпадающих.

Таким образом, актуальной рассматриваемая нами проблема остается по настоящее время. Об этом свидетельствует тот факт, что законодательство, предусматривающее уголовную ответственность за совершение указанного преступления, постоянно совершенствуется. Белорусский закон относит это преступление к категории менее тяжких, однако в Российской Федерации статья

за аналогичное преступление (ст. 135 УК Российской Федерации) еще в 2012 году претерпела существенные изменения. Была изменена часть вторая статьи, а также правовая норма была дополнена частями третьей, четвертой и пятой [3]. В частности, совершение развратных действий в отношении двух и более лиц или лицом, ранее судимым за развратные действия, уже является особо тяжким преступлением. В ряде других стран подобного рода деяния также относят к более тяжким категориям преступлений. Поэтому не будем исключать той возможности, что со временем и наш законодатель пересмотрит имеющуюся норму и пойдет по пути ужесточения ответственности за данные деяния.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. от 13.05.2022. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности или половой свободы (ст.ст. 166–170 Уголовного кодекса Республики Беларусь) [Электронный ресурс] : Постановление Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь от 27 сент. 2012 г. № 7. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. Федер. закона от 25.03.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)